

Ограничение свободы как вид уголовного наказания (прокуратура города Новомосковска)

Проводимая государством политика гуманизации уголовного законодательства привела к появлению в Уголовном кодексе Российской Федерации новых видов наказания, не связанных с изоляцией от общества. Одним из них является ограничение свободы.

Наказание в виде ограничения свободы введено в действие Федеральным законом от 27.12.2009 № 377-ФЗ с 10 января 2010 года и предусмотрено статьей 53 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Этот вид наказания заключается в установлении судом осужденному определенных ограничений. Обязательным является установление ограничения на изменение места жительства или пребывания и на выезд на пределы соответствующего муниципального образования без согласия государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания.

Государственным органом, осуществляющим надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы, является уголовно-исполнительная инспекция.

Также судом на осужденного могут быть возложены ограничения:

- не уходить из места постоянного проживания (пребывания) в определенное время суток,
- не посещать определенные места, расположенные в пределах территории соответствующего муниципального образования,
- не посещать места проведения массовых и иных мероприятий и не участвовать в указанных мероприятиях,
- не изменять место работы и (или) учебы без согласия уголовно-исполнительной инспекции, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Не применяется данный вид наказания в отношении военнослужащих, иностранцев и лиц без гражданства, а также лиц, не имеющих места постоянного проживания на территории Российской Федерации.

Ограничение свободы назначается на срок от 2 месяцев до 4 лет в качестве основного вида наказания и на срок от 6 месяцев до 2 лет в качестве дополнительного вида наказания к принудительным работам или лишению свободы, когда этот вид наказания предусмотрен санкцией соответствующей статьи Уголовного кодекса Российской Федерации.

Законодателем предусмотрен механизм обеспечения надзора за исполнением указанного вида наказания.

В случае нарушения осужденным порядка и условий отбывания наказания в виде ограничения свободы, а также при наличии иных обстоятельств, свидетельствующих о целесообразности дополнения ранее установленных осужденному ограничений, в период исполнения приговора уголовно-исполнительная инспекция вправе обратиться в суд с представлением о дополнении ранее установленных ограничений.

Конституционный суд Российской Федерации в своем Постановлении от 31.01.2024 № 4-П разъяснил, что суд вправе ограничить осужденным посещение мест, в которых может регулярно находиться потерпевший. Допустимо также установить запрет приближаться к местам, в которых может регулярно находиться потерпевший. Следовательно, в период исполнения приговора потерпевший вправе обратиться в уголовно-исполнительную инспекцию, сообщить необходимые сведения и выступить тем самым инициатором подачи соответствующего представления в суд.

В случае злостного уклонения осужденного от отбывания ограничения свободы, назначенного в качестве основного вида наказания, суд по представлению уголовно-исполнительной инспекции может заменить неотбытую часть наказания принудительными работами или лишением свободы из расчета 1 день принудительных работ за 2 дня ограничения свободы или 1 день лишения свободы за 2 дня ограничения свободы.

Изменения вступили в силу с 03.03.2025

Старший помощник прокурора

Наталья Ломова